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Abstract

The subject of the article The public 
library’s arhitecture: theory and practices 
is actual and indispensable to the organiza-
tion of library spaces as public spaces. The ef-
fi ciency of library activities can be ensured by 
structuring the spaces in according with the 
standards valid for this type of construction.

The authors, dr. Natalia Goian and Vic-
toria Bernic, analyse the library of the point 
of view of its spaces, underlinening the share 
of the public space and the situation in the 
public libraries of the country. The article in-
cludes also a case study: The effi  ciency of the 
use of County Public Library Dimitrie Can-
temir from Ungheni, which can be a model of 
space’s evaluation for the public libraries of the 
Republic of Moldova.

Keywords: library building, library spaces, 
architecture, public space, public libraries.

Biblioteca este un loc, unde se con-
servă nu doar informaţia, ci şi gândul. Este 
locul memoriei cugetării anterioare, de la 
care pornind putem să ne construim pro-
pria gândire. Biblioteca este un loc pe care 
trebuie să-l merităm [2, 16].

Iuri Stolearov notează că, în toată lu-
mea, noţiunea de „bibliotecă” a fost con-
fundată mult timp cu noţiunea de „clădire”. 
Spre exemplu, în lucrarea lui F.M. Grapali-
do, intitulată Părţile clădirii şi apărută la 
sfârşitul secolului XV, biblioteca este trata-
tă anume în acest fel.

În anul 1876, M. Dewey a colectat fo-
tografi i cu edifi cii în care erau amplasate 

biblioteci şi, mai apoi, în anul 1887, a in-
trodus un curs pentru a fi  studiat în şcoala 
pe care a deschis-o, intitulat Arhitectura 
bibliotecilor.

Pe parcursul anilor, probleme ce ţin de 
arhitectura bibliotecilor, construcţia de bi-
blioteci au fost abordate de diferiţi autori 
într-un şir de ţări. La fel, aceste probleme 
s-au afl at şi în vizorul unor organisme in-
ternaţionale.

În anul 2007 IFLA a editat lucrarea IFLA 
library building guideliness: developments 
and refl ections şi, tot în acelaşi an, în luna 
octombrie, sub egida Secţiei clădiri şi 
echipamente de bibliotecă, la Biblioteca 
Naţională a Olandei, în oraşul Haga, IFLA 
a ţinut Conferinţa Building for the Future: 
National and Academic Libraries from aro-
und the Globe. La manifestare au fost pre-
zentate cele mai reuşite clădiri de bibliote-
că, date în folosinţă în ultimii ani. Scopul 
conferinţei a fost să scoată în relief cum 
sunt proiectate noile edifi cii de bibliotecă 
pentru a face faţă provocărilor Erei Digita-
le. Aşa cum costurile pentru construirea 
unei biblioteci moderne se numără cu ze-
cile şi sutele de milioane de euro, pentru 
bibliotecarii moldoveni acest subiect nu 
ţine de viitorul imediat. Dar un aspect din 
dezbaterile pe această temă ar putea să ne 
intereseze, şi anume – renovarea spaţiilor 
existente pentru a face faţă aceloraşi pro-
vocări.

Acest aspect deosebit de important 
pentru vitalitatea instituţiei bibliotecare şi 
larg discutat de profesioniştii în domeniu 
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la nivel internaţional este mai puţin explo-
rat în ţara noastră.

„Arhitectura nu este nici despre hârtie, 
nici despre forme, este un domeniu al spaţiu-
lui şi al materialului”, spune Peter Zumthor, 
care, deşi mai puţin cunoscut în domeniu, 
la 13 aprilie 2009, a primit cea mai impor-
tantă distincţie în arhitectură, Pritzker Ar-
chitecture Prize (Premiul Pritzker pentru 
arhitectură), echivalentul Premiului Nobel 
în domeniul arhitecturii. Arhitectura poa-
te fi  percepută ca o artă care completează 
spaţiul, dar care nu are voie să-l modifi ce. 
Marele arhitect român George M. Canta-
cuzino (1899-1960) defi nea arhitectura ca 
„armonie simultană”, pentru că exprimă 
ritm în spaţiu. Cu mult mai înainte, arhitec-
tul roman Vitruviu (80/70 î. Hr. – 15 sau 23 
d. Hr.) scria despre euritmie cu referire la 
arhitectură, prin care se înţelegea armonia 
liniilor, volumelor şi proporţiilor. 

Formele, volumele şi dimensiunile 
spaţiilor de bibliotecă constituie şi ele 
obiectul de studiu al arhitecturii, prin ur-
mare exterioarele clădirilor şi interioarele 
lor sunt elemente de sculptură care zilnic 
interacţionează, iar designul faţadelor clă-
dirilor introduc elementul estetic în per-
cepţia zilnică a ambientului nostru. 

Astăzi, actualitatea temei abordate, 
se impune nu numai datorită necesităţii 
adoptării aspectelor arhitecturale exteri-
oare şi a organizării interioare a spaţiului 
clădirilor bibliotecilor ca spaţii publice, ci 
şi din nevoia de efi cientizare a activităţilor 
de bibliotecă, care poate fi  asigurată doar 
de o structurare a noilor spaţii conform 
standardelor universal valabile pentru 
acest tip de construcţii. 

Marea majoritate a factorilor de deci-
zie au conştientizat faptul că structura op-
timă şi organizarea în relaţie cu condiţiile 
concrete ale edifi ciului de bibliotecă, ar-
monizarea cu mediul exterior construit, cu 
specifi cul, numărul şi necesităţile utiliza-
torilor reali şi potenţiali constituie regula 

de aur în oferirea serviciilor actuale de bi-
bliotecă. De aceea, fi e că este vorba de un 
spaţiu nou construit, fi e de modernizarea 
celui existent, clădirea bibliotecii trebuie 
proiectată sau modernizată astfel încât 
să refl ecte funcţiile bibliotecii publice, să 
asigure accesibilitatea tuturor membrilor 
comunităţii pe care îi serveşte.

Prof. univ. dr. Ion Stoica susţine că bi-
bliotecile publice sunt instituţiile care nu 
pot fi  înlocuite de alte instituţii din socie-
tate, de aceea, ele trebuie păstrate şi adap-
tate schimbărilor tehnologice pe care le 
propune lumea contemporană [13].

Arhitectul principal la inaugurarea bi-
bliotecii publice regionale din Rockville, 
SUA, în luna noiembrie 2006, a menţionat 
că apariţia internetului nu poate fi  luată 
drept un factor de diminuare a rolului bi-
bliotecilor, pentru că, de fapt, internetul 
a favorizat renaşterea bibliotecilor. Pro-
iectanţii au vrut să demonstreze că bibli-
otecile pot concura cu librăriile şi calcula-
toarele personale. Condiţia este ca ele să 
fi e ultramoderne şi destul de relaxante 
pentru a atrage oamenii să vină aici, chiar 
dacă pentru aceasta vor trebui să renunţe 
la confortul oferit de propria locuinţă.

Biblioteca publică este un portal local 
spre cunoaştere şi asigură o condiţie de 
bază pentru instruirea continuă, luarea 
independentă a deciziilor şi dezvoltarea 
personală şi culturală a individului şi a gru-
pului social din care face parte, de aceea 
bibliotecile sunt încurajate să asigure acces 
tuturor utilizatorilor, inclusiv persoanelor 
cu dizabilităţi fi zice sau senzoriale. Direc-
torul general al Bibliotecii Municipale „B.P. 
Hasdeu”, dr. Lidia Kulikovski, spune că ac-
cesul într-o bibliotecă cuprinde mai multe 
probleme decât cele arhitecturale care cer 
îmbunătăţire: politicile, procedurile, practi-
cile, programele de instruire, de informare, 
de promovare şi comunicare. Respectarea 
normelor fundamentale pentru un mediu 
social eliberat de orice obstacol este impu-
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să statelor de Organizaţia Internaţională 
de Normalizare (OIN) şi de Comitetul Eu-
ropean de Normalizare (CEN). Aceste două 
organizaţii internaţionale cer ca planurile 
şi proiectele de construcţie să fi e apreciate 
după nivelul lor de accesibilitate.

Evoluţia societăţii şi modernizarea 
tehnologiilor de informare şi comunicare 
impune arhitecturii de bibliotecă cerinţe 
obligatorii pentru existenţa unei biblioteci, 
prin urmare, bibliotecarii trebuie să ceară 
să se proiecteze elementele care vor infl u-
enţa efi cienţa instituţiei. În primul rând, 
aceasta presupune delimitarea sferelor de 
autoritate între arhitect şi bibliotecar, iar 
în al doilea rând – stabilirea detaliilor care 
trebuie lăsate la latitudinea specialiştilor 
în construcţii, cu condiţia consultării bibli-
otecarilor. Difi cultăţile actuale ale spaţiilor 
de bibliotecă sunt generate de faptul că 
bibliotecile sunt clădiri proiectate şi con-
struite numai de către arhitecţi, fără impli-
carea bibliotecarilor [5, p. 19]. Determină-
rile de ordin material, tehnico-economic 
şi mai ales valoarea de utilizare practică 
trebuie să facă din obiectul arhitecturii un 
domeniu interesant şi pentru bibliotecari, 
justifi cându-se printr-o preocupare strate-
gică şi de perspectivă. 

Conceptul cărţii şi arhitecturii au mai 
multe tangenţe în evoluţia culturii. Scrii-
torul rus N.V. Gogol nota că arhitectura se 
consideră letopiseţul lumii, pentru că ea vor-
beşte atunci când nu se mai aud cântecele 
şi legendele şi chiar atunci când nu mai poţi 
spune ceva despre civilizaţiile care au pierit. 
Ea păstrează şi transmite trecutul prin pa-
gini de piatră care imprimă istoria civilizaţi-
ei, întocmai ca o carte.

Acum, când arhitectura bibliotecilor 
din Republica Moldova se afl ă în situaţia 
generată de consecinţa mediului în care 
am trăit, a tipului de societate şi a valorilor 
sale sociale, economice, culturale, tehno-
logice şi politice, timp de decenii s- a con-

stituit o puternică barieră în calea progre-
sului.

În 2008, pe paginile revistei BiblioPolis 
a fost publicat articolul Arhitectura bibliote-
cii: abordarea problemei, prin care autoarea 
lansează ideea privind necesitatea elabo-
rării unui studiu asupra problemei arhitec-
turii bibliotecilor în Republica Moldova. 

Problema arhitecturii de bibliotecă în 
Republica Moldova nu a constituit până în 
prezent un obiect de studiu la nivel statal, 
astfel nici nu s-a putut urma cursul dezvol-
tării şi progresului în acest domeniu. În Re-
publica Moldova, care a fost încadrată în 
sistemul managerial sovietic pe parcursul 
a cinci decenii, toate propunerile şi legită-
ţile privind proiectarea unei biblioteci pu-
blice raionale, orăşeneşti sau republicane 
îşi aveau originea doar în birourile ideo-
logice centrale. Cu toate acestea, mediul 
biblioteconomic din aceea perioadă, la 
capitolul construcţiilor de bibliotecă, deşi 
a realizat conexiunea cu modelele culturii 
occidentale privind specifi cul arhitectural 
al construcţiilor de biblioteci ca locuri de 
interacţiune umană, nu a putut determina 
reprezentanţii sistemului sovietic să adop-
te soluţiile standardelor formal acceptate 
pentru acest tip de construcţii, ceea ce a 
mărit gradul nostru de izolare şi rămânere 
în urmă. 

După intimidarea şi impunerea pro-
iectelor construcţiilor de bibliotecă de 
către birourile centrale urmează perioada 
perestroikăi şi a tranziţiei, care au atrofi at 
complet şi au ignorat total construcţia clă-
dirilor speciale pentru biblioteci publice. 
Inevitabil, lipsa preocupărilor teoretice, 
precum şi absenţa practicii în domeniul 
implementării soluţiilor arhitecturale şi 
constructive pentru vechile generaţii de 
biblioteci publice a generat distanţarea 
mediului biblioteconomic din Moldova de 
mediul biblioteconomic din statele occi-
dentale. 
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Incontestabil, conştiinţa profesiona-
lă a adevăraţilor bibliotecari aduce tema 
arhitecturii de bibliotecă în actualitatea 
profesională. Începând cu anul 2009, se 
introduce disciplina „Gestiunea strategică, 
fi nanţarea şi arhitectura bibliotecii” în pro-
grama de masterat profesional la Faculta-
tea de Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării, 
USM. În 2007, ABRM traduce Biblioteca pu-
blică. Linii directoare IFLA / UNESCO pentru 
dezvoltare, publicaţia conţinând principii 
relevante pentru bibliotecile publice afl ate 
la diferite etape de dezvoltare în primii ani 
ai secolului XXI şi ajută bibliotecarii să facă 
faţă provocărilor cu care se confruntă. În 
anul 2006, Lidia Kulikovski, autoarea ma-
nualului Accesul persoanelor dezavantajate 
la potenţialul bibliotecilor, ne oferă „o sursă 
de inspiraţie pentru îmbunătăţirea accesi-
bilităţii conceptelor de incluziune, diversi-
tate, design universal”.

* * *
Analizând conceptul bibliotecii, din 

punct de vedere spaţial, vom înţelege 
că, prin scopul ei, arhitectura conduce la 
două expresii: 

1) a existenţei umane, în sens generic, 
care este strâns legată de realitatea con-
cretă a lucrurilor, de condiţiile care o struc-
turează (perspectiva fenomenologică, 
dezvoltarea tehnologiilor informaţionale 
pentru biblioteci);

2) a societăţii, a sistemului său de va-
lori şi reprezentări (perspectiva istorică, 
stilul, aspectele arhitecturale).

Expresiile respective sunt destul de ge-
nerale pentru a relata complexitatea rele-
vanţei conceptului de bibliotecă şi arhitec-
tură, prin urmare, pentru o mai concretă şi 
mai profundă înţelegere a acesteia, devine 
utilă trecerea în revistă a diferitor ipostaze 
în care se manifestă arhitectura [1]:

− artă;
− ştiinţă;
− serviciu social;
− meşteşug;

− disciplină intelectuală;
− activitate antropogenetică.

Evoluţia conceptului de bibliotecă, din 
punct de vedere spaţial, cu siguranţă, poa-
te fi  prezentată cel mai bine prin interme-
diul ipostazelor serviciu social şi ca artă a 
arhitecturii. 

Ipostaza arhitecturii ca artă include 
dimensiunea estetică a conceptului de bi-
bliotecă. Este important pentru o bibliote-
că publică să relaţioneze cu ipostaza artei 
arhitecturii. Sediul bibliotecii este un cen-
tru cultural pentru o comunitate. Cele mai 
originale proiecte de construcţie pentru 
biblioteci sunt adevărate opere de artă.

Prin această faţetă inerentă, în cadrul 
categoriei mai largi a „construcţiei”, arhi-
tectura benefi ciază de o condiţie superi-
oară faţă de celelalte arte. Hegel considera 
arhitectura prima artă în ordinea existen-
ţei: regina şi mama tuturor artelor.

Serviciul social este o altă ipostază a 
arhitecturii, relevantă conceptului de bi-
bliotecă din punct de vedere spaţial care 
nu poate exista în lipsa unei comenzi, iar 
arhitectul devine un prestator de servicii 
califi cat, totalitatea cerinţelor în materie 
de spaţiu construit formând comanda 
socială. Arhitectura ca serviciu social are 
aspecte ale comenzii sociale care se carac-
terizează prin:

1) practic-material – concretizat în di-
feritele tipuri de clădiri, numit şi programe 
de arhitectură care corespunde unei anu-
mite funcţii;

2) ideal-ideologic sau cultural: 
• aspectul ideologic se referă în pri-

mul rând la relaţia arhitecturii cu 
puterea politică, socială, religioasă, 
economică;

• aspectul cultural se referă la siste-
mul de valori ale unui grup uman, la 
tradiţii, mod de viaţă, gust, identita-
te, memorie culturală, de care arhi-
tectul trebuie să ţină seama, dacă se 
adresează acelui grup;
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3) importanţa raportului între „supune-
re” şi „impunere” în relaţia arhitect-benefi -
ciar, a compromisului care nu face rabat 
de la principiile profesiunii;

4) creativitatea de tip social nu trebu-
ie să se exprime pe sine şi să interpreteze 
maniera sa unică, ci trebuie să propună 
semnifi caţiile proprii unui loc sau unui 
grup uman, precum şi semnifi caţii cu va-
loare universală. 

Din punct de vedere spaţial, conceptul 
de bibliotecă nu poate fi  perceput cu ade-
vărat decât dacă este urmărit într-o per-
spectivă socio-culturală, ca o componentă 
inalienabilă a istoriei omenirii însăşi, afl ată 
în legătură permanentă cu istoria ideilor 
din fi ecare epocă. 

Nu ar avea sens să examinăm evoluţia 
conceptului de bibliotecă din punct de 
vedere spaţial separat de cel al arhitec-
turii. Principiile lui Vitruviu, mai degrabă 
caracteristice rezultatului unui proces ar-
hitectural, rămân aceleaşi până în prezent 
şi sunt bazate pe următoarele concepte şi 
teorii [8]:

1. Un edifi ciu trebuie să aibă trei cali-
tăţi: durabilitate, utilitate, estetică. 

2. Arhitectura este o imitaţie a naturii. 
Aşa cum păsările şi albinele îşi construiesc 
spaţiul pentru locuit, la fel şi oamenii tre-
buie să folosească elemente naturale, iar 
edifi ciile arhitectonice să se integreze în 
peisajul înconjurător, concept de mare ac-
tualitate. 

3. Ordinele arhitecturale inventate de 
greci: doric, ionic, corintic arată că acestea 
erau înzestrate cu un puternic simţ al pro-
porţiilor. 

* * *
Conceptul de bibliotecă a suferit mul-

te modifi cări substanţiale, iar odată cu 
afi rmarea Societăţii Cunoaşterii, ritmul 
schimbărilor se accelerează din ce în ce 
mai mult. Noţiunea de „bibliotecă-spaţiu 
fi zic” capătă un nou sens – biblioteca nu 

mai este doar loc pentru resursele info-
documentare, ea se impune din ce în ce 
mai mult şi ca spaţiu de comunicare, spa-
ţiu de socializare, „a treia casă” după casa 
propriu-zisă şi locul de muncă sau studiu, 
care prevede prezenţa fi zică într-un spaţiu 
concret.

În timp ce în Republica Moldova pro-
iectarea edifi ciilor socioculturale se dez-
voltă foarte lent şi tradiţional pentru bibli-
oteci sau alte focare culturale se utilizează 
clădiri obişnuite, reamenajate în aceste 
scopuri, arhitectura pentru biblioteci din 
ţările occidentale se dezvoltă vertiginos, 
cu toate că în istoria arhitecturii rar se în-
tâlnesc arhitecţi care să aibă un proiect cu 
denumirea „Biblioteca...”. 

În 1961 Biblioteca Naţională a Repu-
blicii Moldova este transferată într-un edi-
fi ciu nou. Aceasta a fost prima clădire cu 
destinaţie specială. În RM nu au fost elabo-
rate proiecte speciale de construcţie pen-
tru bibliotecă, astfel încât BN a fost prima 
bibliotecă publică amenajată într-o clădire 
specială. 

Bibliotecile publice construite după 
un proiect-tip (BPR Ungheni, BPR Leova, 
BPR Donduşeni şi BPR Briceni) cunosc 
din propria experienţă efectul negativ al 
neglijării exigenţelor. Niciuna din aceste 
biblioteci nu dispune de pachetul de acte 
al proiectului care trebuia să includă tabe-
lele cu normative, standarde şi recoman-
dări relevante pentru parametrii selectaţi 
şi – cel mai important – lipsesc cerinţele 
pentru baza tehnico-materială. Este difi ci-
lă administrarea unui astfel de edifi ciu în 
lipsa descrierilor condiţiilor tehnice pen-
tru executarea unor lucrări de întreţinere 
şi reparaţie.

Pentru raţionamentul lor economic 
A.R. Zimenenko apreciază proiectele-tip 
pentru biblioteci, dar le recomandă spre 
realizare doar în localităţile care au un 
specifi c comun, ţinând cont de condiţiile 
climaterice, cultură şi nivelul economic. 
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Multiplicarea unui proiect pe un areal mare 
nu va corespunde realităţii, anturajului, 
condiţiilor urbanistice, culturii utilizatori-
lor. Un alt impediment pentru biblioteci-
le-tip ar fi  lipsa materialelor de construcţie 
prevăzute în locul stabilit pentru realizarea 
proiectului-tip, şi atunci la sigur va fi  mai 
greu de respectat normativele tehnice ale 
acestui proiect. Construcţia clădirilor spe-
ciale pentru biblioteci după unul şi acelaşi 
proiect, la fel, elaborarea acestor proiecte 
se efectua în funcţie de stocul de carte:

– biblioteci de categoria I – mai mult 
de 500 mii de exemplare;

– biblioteci de categoria a II-a – de la 
200 mii până la 500 mii de exempla-
re;

– biblioteci de categoria a III-a – de la 
100 mii până la 200 mii de exempla-
re;

– biblioteci de categoria a IV-a – de la 
50 mii până la 100 mii de exempla-
re;

– biblioteci de categoria a V-a – de la 
5 mii până la 50 mii de exemplare.

Tipizarea edifi ciilor bibliotecilor pu-
blice s-a extins şi pentru tipul de biblio-
teci incluse în alte edifi cii: palate şi case 
de cultură. De obicei, în oraşe bibliotecile 
publice cu spaţiu inclus se amplasau la 
parterul caselor de locuit, în localităţile 
rurale, se încadrau în instituţiile cu meni-
re social-culturală (case de cultură, şcoli, 
grădiniţe de copii). Asocierea instituţiilor 
social-culturale sub unul şi acelaşi acope-
riş este caracteristică şi ţărilor din spaţiul 
ex-socialist: Bulgaria, Polonia, Cehia etc. 
La fi nele anilor ’70 ai secolului trecut, arhi-
tectul şi bibliotecarul ceh D. Havrecky scria 
că bibliotecile incluse se dotează mult mai 
bine comparativ cu cele din clădiri proprii 
şi chiar se poate pronostica dezvoltarea 
acestei tendinţe. 

Indiferent de felul bibliotecii – cu edi-
fi ciu propriu sau inclusă în cadrul unui alt 

edifi ciu, biblioteca trebuie să fi e accesibilă 
şi confortabilă [9]. 

Arhitectura este o activitate care se 
inspiră din cerinţele şi necesităţile omului. 
Construcţiile din anumite perioade refl ec-
tă tendinţele timpului respectiv, bibliote-
cile construite în a doua jumătate a sec. 
XX au stil modernist atât în exterior, cât şi 
în interior. Trăsătura caracteristică a aces-
tui stil este funcţionalismul. Louis Henri 
Sullivan, fondatorul Şcolii de la Chicago şi 
autorul mottoului funcţionalist „form fol-
lows function”, emite o idee preluată de la 
naturalistul Lamarck: funcţia creează or-
ganul. Curentul funcţionalist propriu-zis se 
dezvoltă, mai ales, începând din anii ’20, 
fundamentat de Le Corbusier şi de repre-
zentanţii Şcolii Bauhaus, care promovează 
adecvarea formei la funcţie, în aspecte 
simple, geometrice, austere, lipsite de or-
nament şi posibil de realizat cu mijloace 
industriale. 

Arhitectura bibliotecilor are din ce în 
ce mai multe elemente ale spaţiilor de 
maximă complexitate, determinate şi do-
minate de prezenţa fi zică a utilizatorului, 
liber să-şi caute sursa de informare singur. 
În locul circularelor pentru public, utiliza-
torilor moderni li se oferă modulări acce-
sibile, acces orientat, opţiuni stimulative, 
disponibilitatea pentru dialog, forme de 
a trăi şi de a folosi conectivitatea într-un 
mod cât mai apropiat de aspectul natural, 
dar potenţat de forţa extraordinară a teh-
nologiilor.

Integrarea în universul comunicării se 
transformă şi prin intermediul limbajului 
arhitectural care tinde să-şi însuşească şi 
să ilustreze sensul general al schimbării. 
Arhitectura de bibliotecă refl ectă sensul 
schimbării nu doar prin ideea de hibridiza-
re, ci mai degrabă prin înţelegerea dinami-
cii progresului informaţional prin introdu-
cerea noilor purtători de informaţie. Astfel 
apare tendinţa comprimării spaţiului pen-
tru fondul de documente şi extinderea 
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spaţiului pentru public: săli pentru studiu 
în grup, săli pentru studiu individual etc. 

Funcţiile şi sarcinile unei biblioteci 
publice nu se pot realiza în mod efi cient 
decât într-un local conceput special sau 
adaptat. Circuitul documentului indică 
necesitatea repartizării într-un spaţiu real. 
Ansamblul serviciilor bibliotecii publice 
cere o dispunere arhitecturală şi o ame-
najare interioară specifi că. Pentru necesi-
tăţile de funcţionare se solicită utilizarea 
raţională a suprafeţelor bibliotecilor, para-
lel acestei preocupări se adaugă şi aceea 
de a oferi publicului spaţiul necesar şi util 
pentru lectură şi consultare, socializare 
sau informare. 

* * *
Aspectul estetic, la fel, formează spe-

cifi cul ce vizează organizarea interioară a 
zonelor din bibliotecile publice care tre-
buie să dispună de mult spaţiu deschis, de 
plafoane înalte, hol central mare; să aibă 
un aspect elegant şi modern. Cu alte cu-
vinte, biblioteca modernă ca spaţiu public 
trebuie să fi e o instituţie sobră şi demnă de 
încredere. Noţiunea de arhitectură de bi-
bliotecă este înţeleasă de unii bibliotecari 
ca o ceva care se reduce doar la exteriorul 
clădirii. Desigur, această concepţie nu este 
actuală, dar ea a rămas în mentalitate încă 
de la începutul secolului XX. După părerea 
lui Iuri Stolearov, arhitecţii lucrează sepa-
rat de bibliotecari atunci când proiectează 
o bibliotecă, însă, dat fi ind că arhitectura 
de bibliotecă cuprinde atât exteriorul, cât 
şi interiorul ei, pe interior implicarea con-
sultativă a bibliotecarului este obligatorie. 
Însă, deocamdată, bibliotecarii rămân pe 
poziţia de critici diletanţi, ceea ce face să 
dezvolte discrepanţa între arhitect şi bibli-
otecar [14].

Conform cerinţelor de distribuţie a 
spaţiilor, în cadrul bibliotecilor publice 
avem o repartiţie specifi că, care împarte 
spaţiul bibliotecii după destinaţie: 

• spaţiu pentru servicii cu publicul; 

• spaţiu pentru servicii interne;
•  spaţiu pentru circulaţie sau acces.

În prezentul studiu am urmărit pon-
derea spaţului public şi de acces, în cadrul 
spaţiilor unor biblioteci publice din Repu-
blica Moldova:

Tabelul 1. Ponderea suprafeţei acordate 
spaţiului pentru public şi acces

Biblioteci

Suprafaţa ho-

lurilor şi a spa-

ţiilor pentru 

împrumut, m2

Spaţiul 

total, m2

BPR Donduşeni 591,36 – 56% 1344,00

BPR Leova 600,24 – 74% 1464,00

BPR Nisporeni 108,00 – 36% 300,00

BPR Făleşti 541,62 – 65% 796,50

BPR Cahul 402,17 – 35% 591,43

Din acest studiu de caz reiese că su-
prafaţa destinată publicului şi accesului 
înregistrează avansare în raport cu supra-
faţa totală a unei biblioteci publice, şi anu-
me, în cadrul bibliotecilor care dispun de 
spaţiu sufi cient sau chiar de excedent de 
spaţiu, suprafeţele pentru public şi acces 
sunt în avantaj. Însă în cazul bibliotecilor 
care înregistrează defi cit de spaţiu, de ex., 
BPR Cahul şi BPR Nisporeni, suprafeţele 
pentru public şi acces înregistrează o pon-
dere scăzută.

Zonifi carea funcţională în cadrul bi-
bliotecilor publice din RM este realizată în 
funcţie de tipul spaţiului, de serviciile pe 
care le prestează biblioteca şi necesităţile 
activităţii interne a bibliotecii. 

Tabelul 2. Repartizarea spaţiilor în 
bibliotecile adaptate 

Acces, 

%

de servi-

ciu, %

public, 

%

BPR Nisporeni 13,50 39,70 46,80

BPR Călăraşi 24,70 18,50 56,80

BPR Orhei 36,30 21,50 48,20

BPR Floreşti 19,60 34,80 45,60
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În cadrul bibliotecilor cu spaţiu adap-
tat, spaţiul pentru public se afl ă în săli 
separate de restul suprafeţei utilizate. 
Zonifi carea este înlocuită cu repartizarea 
funcţională pentru că în acest tip de bibli-
oteci nu este posibilă organizarea de tip 
pavilion, în blocuri funcţionale distincte, 
articulate prin circulaţii verticale. Zonifi ca-
rea funcţională este un specifi c al biblio-
tecilor cu clădiri speciale pentru biblioteci, 
care dispun de un miez interior mare. În 
bibliotecile adaptate spaţiului i se acordă 
funcţie, iar în bibliotecile cu spaţii speciale 
funcţiilor li se acordă spaţii sau, conform 
principiului zonifi cării funcţionale, are loc 
conformarea fi ecărui spaţiu după func-
ţie. Acest principiu modernist coincide 
cu cerinţele lui Harry Faulk-Brown pentru 
spaţiul bibliotecii: fl exibilă înseamnă că 
spaţiul bibliotecii să permită adaptări care 
vizează schimbările organizatorice interne 
ale bibliotecii şi compactă – optimizarea 
timpului parcurs de la un serviciu la altul 
în cadrul bibliotecii. 

* * *
Ipostaza artei în arhitectura de biblio-

tecă generează estetica funcţionalistă, ast-
fel masa este înlocuită prin volum. Majo-
ritatea bibliotecilor publice au renunţat la 
catedrele pentru deservirea utilizatorilor, 
care se caracterizau prin greutate şi rigi-
ditate, ele fi ind înlocuite de catedre con-
fecţionate din material uşor, din mai multe 
piese care pot fi  reamenajate în funcţie de 
numărul de locuri de muncă pentru bibli-
otecari, sau pot fi  divizate formând două 
puncte de deservire. Pentru o mai uşoară 
şi rapidă deplasare unele piese sunt pre-
văzute cu rotile. 

Simetria axială a stelajelor a fost înlo-
cuită prin regularitate. Mobilierul nou şi 
culorile oferă un cadru fi zic atractiv pentru 
public şi pentru personalul bibliotecii. Raf-
turile sunt ca înălţime şi lăţime în limita ac-
cesibilităţilor. Mobilierul în sala pentru co-
pii este de dimensiunile corespunzătoare 

copiilor. Astfel se asigură expresia proprie 
fi ecărei funcţii a bibliotecii publice. 

Curentul arhitectural funcţionalist, 
prin principiile sale, este opus esteticii 
clasice, ornamentul aplicat este înlocuit 
prin proporţii şi calităţi estetice ale mate-
rialelor. Sursele de încălzire – caloriferele 
din spaţiile pentru public, de acces sau de 
serviciu nu se mai camufl ează; s- au exclus 
elementele care acopereau caloriferele. 
Cel mai vădit exemplu pentru acest prin-
cipiu poate fi  clădirea Centrului Georges 
Pompidou de la Paris, Franţa. 

Din experienţa bibliotecilor publice ra-
ionale am constatat că au împărţit spaţiul 
pentru servicii cu publicul în zone: de lectu-
ră, de comunicare, pentru consultaţii co-
munitare, pentru informaţii, pentru studiu 
individual, pentru activităţi în grup, pentru 
manifestări culturale, pentru adulţi, pentru 
tineret, pentru muzică, pentru cinema. 

Zonele de lectură din cadrul BPR Un-
gheni, BPR Făleşti, BPR Donduşeni, BPR 
Leova, BPR Teleneşti dispun de condiţii 
bune de orientare, având un sistem de 
ghidare, cu inscripţii uşor lizibile, a circu-
laţiei punctelor funcţionale şi a rafturilor. 
Zona sălii de lectură se extinde pe parter 
şi la etajul clădirilor speciale având locuri 
de citit şi locuri de lucru, spaţii libere între 
rafturi. Transportarea cărţilor este comodă 
în această zonă. 

Spaţiile multifuncţionale se creează în 
biblioteci cu ajutorul mobilierului sau al 
cortinelor, astfel amenajând spaţii pentru 
diferite destinaţii şi diverse grupe de utili-
zatori. Bibliotecile publice mai mult decât 
alte instituţii publice sunt spaţii de inter-
acţiune umană, în care indivizii, grupurile 
şi comunităţile stabilesc relaţii de comuni-
care. BPR Ungheni, BPR Făleşti reprezintă 
spaţii construite pentru viaţa comunitară, 
deschisă; spaţii care sunt accesibile tutu-
ror.

Accesul liber la raft al utilizatorilor de 
asemenea este un specifi c nou pentru bi-
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bliotecile publice din Republica Moldova. 
Designul intern al bibliotecilor asigură un 
număr mai mic de bibliotecari implicaţi la 
deservire. Utilizatorii sunt încurajaţi să se 
deservească singuri în cazul când au de 
făcut funcţii simple, indicatoarele, de dife-
rite culori, ajută la orientarea lor în spaţiul 
fondului de documente. 

Importanţa imensă acordată interio-
rului este un principiu specifi c clădirilor 
speciale pentru bibliotecile publice din R. 
Moldova. Zona de lectură din spaţiul pen-
tru servicii cu publicul se interpătrunde cu 
zona utilitară din spaţiul pentru circulaţie 
sau acces, asigurând astfel accesibilitatea 
care este prima caracteristică a spaţiului 
din zona utilitară necesară zonelor din 
spaţiul pentru servicii cu publicul. Lăţimea 

căilor de acces şi de circulaţie în BPR Un-
gheni este de 1,20 m, conform prescrip-
ţiilor organelor de specialitate abilitate, 
distanţa între rafturile din zona publicului 
– de 1,30 m, căile de circulaţie – cu lăţimea 
de 1,2 m, distanţa liberă între rafturi – 1,3-
1,4 m, dar întotdeauna fi xă în zona de ac-
ces a publicului.

Arhitectura bibliotecilor publice a per-
mis amplasarea spaţiilor de lectură pe cea 
mai mare parte a suprafeţei. Fondul de 
documente situat în aceste spaţii este cu 
acces liber în bibliotecile publice raionale 
din Leova, Donduşeni, Briceni etc. Apara-
tul informativ-bibliografi c – cataloagele şi 
fi şierele, de asemenea sunt dispuse utiliza-
torilor în spaţiul cu acces liber. 

Zona de lectură din spaţiul pentru servicii cu publicul şi zona utilitară din spaţiul pentru 
circulaţie sau acces:

1) împrumut 2) sală de lectură

3) împrumut pentru copii 4) hol, WC, garderobă
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Spaţiul pentru expoziţii, noutăţi edi-
toriale şi serviciul de referinţă sunt parte 
componentă a spaţiului de lectură. Bibli-
otecile publice includ spaţii pentru adulţi, 
copii şi tineri. Gama de servicii oferite 
utilizatorilor şi spaţiile disponibile pentru 
fi ecare serviciu depinde de dimensiunile 
bibliotecii. Se ţine cont de elementele ar-
hitecturale necesare. Spaţiile interne ale 
bibliotecilor şi părţile componente ale 
colecţiilor sunt identifi cate – locuri pentru 
adulţi, pentru copii şi tineri. 

Necesarul de suprafaţă pentru un loc 
simplu de lectură sau de lucru este de 2,5 
m2, iar pentru calculator sau un loc indivi-
dual de lucru ≥ 4,0 m2. 

Este oportună amplasarea zonei de 
lectură în locuri cu iluminare naturală. Ilu-
minarea în zona utilizatorilor: în general, 
cca 250 până la 300 lx, pentru locurile de 
lectură şi de lucru, cataloagele cu fi şe, in-
formaţii, ghişeul de împrumut – cca 500 
lx.

Bibliotecile pot concura cu librăriile şi 
computerele personale cu condiţia ca ele 
să fi e moderne şi să asigure un confort 
adecvat lecturii şi studiului. Sugerăm două 
idei originale pentru zonele de lectură, 
care vor fi  atractive pentru cititori. 

Temperatura în zona utilizatorilor: 20º 
C ± 2º C, umiditatea relativă a aerului – 50 
± 5%, împrospătarea aerului (fl uxul de aer 
exterior) – 20 m3/h per persoană; valori-

le reale se poziţionează temporar peste 
sau sub valorile de mai sus, în funcţie de 
condiţiile meteorologice. Fondul de docu-
mente este centrat în spaţiul pentru servi-
cii cu publicul. Geamurile sunt asigurate 
cu jaluzele, pentru a evita lumina directă 
a soarelui, radiaţiile ultraviolete şi termice 
fi ind distructive pentru hârtie şi legătura 
cărţilor. BPR Ungheni se limitează la intro-
ducerea sistemelor de climatizare, datorită 
consumului mare de energie şi implicit a 
costurilor mari de exploatare. În cazul clă-
dirii BPR Ungheni, cu adâncime mică, se 
practică o ventilaţie naturală prin deschi-
derea ferestrelor.

Clădirea BPR Ungheni este împărţită 
corespunzător necesităţilor de funcţiona-
re, respectându-se repartizarea spaţiului 
după destinaţie, astfel asigurându-i func-
ţionalitate.

Practica bibliotecară prevede asigu-
rarea securităţii în zona utilizatorilor prin 
măsuri cuprinzătoare de protecţie împo-
triva incendiilor, conform prevederilor şi 
ordinelor legale de supraveghere a con-
strucţiilor. Protecţia împotriva efracţiei 
prin senzori de mişcare şi de limitare a 
zonelor cu geamuri, protecţia împotriva 
sustragerilor prin sisteme antifurt; securi-
zarea spaţiului şi securizarea mecanică a 
uşilor de evacuare prevăzute cu semnal 
acustic sau optic. 

Stelaj – loc de lectură Loc pentru lectură
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Dat fi ind faptul că este un spaţiu spe-
cial construit pentru o bibliotecă publică, 
fl exibilitatea redistribuirii spaţiilor a fost 
posibilă cu un impact benefi c asupra ser-
viciilor noi de bibliotecă şi anume: accesul 
la internet, organizarea acţiunilor de infor-
mare şi instruire etc.

Toate acestea, luate împreună, infl u-
enţează modul în care sunt concepute 
construcţiile pentru biblioteci sau cum 
sunt modifi cate cele existente. Încăpe-
rile trebuie să fi e individualizate fi e prin 

culori, prin dimensiuni, prin materiale fo-
losite pentru pardoseli şi pereţi, prin mo-
bilier, prin sistemul de iluminat, încălzire, 
linişte, siguranţă, confort, dotări speciale 
pentru persoanele cu handicap, indife-
rent dacă este vorba de un spaţiu speci-
al sau de un spaţiu adaptat. Bibliotecile 
care dispun de spaţiu pot să deschidă o 
cafenea, pe durata orelor de program sau 
cu anumite ocazii speciale. Aceste servicii 
pot fi  contractate cu un agent comercial 
autorizat. 

Tabelul 3. Repartizarea spaţiilor în cadrul BPR Ungheni

Spaţii Zone
Spaţiu recomandat,

m2

Spaţiu real existent,

m2

Spaţiul pentru 

servicii cu 

publicul

Suprafeţe pentru copii 180-300 144

Săli de lectură 

şi săli polivalente

100-150 260

Împrumut 580-930 424

Referinţe 56

Spaţiul pentru 

servicii interne

Birouri 50-65 42

Depozite 115-210 38

Spaţiul de odihnă 20-35 24

Spaţiul pentru 

circulaţie sau 

acces

Grup sanitar 75-150 24

Vestibul 60-100 48

Căi de acces 30% din suprafaţa 

construită

360

Stelaj-vitrină Stelaj-copac
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Bibliotecile publice, inclusiv BPR Un-
gheni, care nu este o excepţie, se numără 
printre locurile cele mai atractive pentru 
mulţi cetăţeni. De aceea dotarea şi moder-
nizarea activităţii acestor centre culturale 
devine una din priorităţile autorităţilor 
publice locale. În acest sens este indicată 
monitorizarea şi evaluarea periodică la ca-
pitolul utilizarea cât mai efi cientă a aces-
tora prin oferirea a cât mai multor servicii 
pentru a menţine atractivitatea. Luând 
drept exemplu activitatea BRU, am efec-
tuat un studiu de caz prin indicatori ela-
boraţi ţinând cont de specifi cul activităţii 
bibliotecii respective, dar care ar putea fi  
utilizaţi, aşa cum am menţionat mai sus, 
periodic de toate bibliotecile. Prezentăm 
câteva idei sau sugestii de elemente atrac-
tive pentru vizitatori, propunem variante 
de rafturi pentru cărţi care pot fi  amplasa-
te atât în spaţiul public, cât şi în spaţiul de 
acces:

Studiu de caz: Efi cienţa utilizării 
spaţiului Bibliotecii Publice Raionale 
„Dimitrie Cantemir” Ungheni

Studiul de caz a fost elaborat cu con-
sultanţa experţilor în domeniul: economie 
– Eudochia Viziru, economist, şefa Direcţi-
ei economie şi reforme a Consiliului Raio-
nal Ungheni; arhitectură – Victoria Cazacu, 
arhitect, expert al Direcţiei arhitectură Un-
gheni. Tipurile indicatorilor pentru studiul 
de caz au fost selectate de experţi şi pre-
zentate de Serviciul asistenţa profesională 
al bibliotecii.

Pentru a analiza situaţia, s-a luat anul 
2009 în comparaţie cu anul 2000. Este pe-
rioada pe parcursul căreia BPR „Dimitrie 
Cantemir” şi-a diversifi cat serviciile ofe-
rite, şi-a îmbunătăţit baza tehnico-mate-
rială prin intermediul diferitor proiecte, 
şi-a diversifi cat activităţile culturale şi 
ştiinţifi ce, şi-a dezvoltat resursele infodo-
cumentare. 

Biblioteca publică dispune de o clădire 
specială, cu o suprafaţă totală de 1305 m2.

Tabelul 4. Dinamica privind utilizarea 
spaţiului BPR Ungheni, benefi ciari/ 

spaţiu, m2

Anul 2000

4815 be-

nefi ciari

Anul 2009

5923 be-

nefi ciari

Anul 2009 

raportat la 2000

benefi ciari/

spaţiu, %

3,69 bene-

fi ciari/m 2

4,54 bene-

fi ciari/m 2
123

Comparând utilizarea spaţiului BRU, 
prin aplicarea indicatorului benefi ciari / 
spaţiu (m2), din anul 2009 raportat la anul 
2000, constatăm o îmbunătăţire a utilizării 
spaţiului bibliotecii publice prin creşterea 
numărului de benefi ciari pe 1 m2 cu o me-
die de 23 la sută.

În această perioadă s-a mărit mult nu-
mărul de vizite – cu 17 848, ceea ce relevă 
o creştere a încrederii cititorilor faţă de bi-
bliotecă. 

Tabelul 5. Dinamica privind utilizarea 
spaţiului BRU, vizită/spaţiu

Anul 2000

42 150 

vizite

Anul 2009

59 392 

vizite

Anul 2009 

raportat la 2000,

benefi ciari/

spaţiu, %

32,30 

vizite/m2

45,51 

vizite/m2
141

Este foarte îmbucurătoare această 
creştere a încrederii cititorilor faţă de bibli-
otecă, cu o medie de 41 la sută pe parcur-
sul a nouă ani.

Pentru o analiză deplină a situaţiei 
este important să constatăm şi câţi vizita-
tori frecventează biblioteca publică într-o 
oră, deşi este o cifră foarte generală. Deoa-
rece în orele de după masă şi în zilele de 
odihnă numărul vizitatorilor este de 2-3 
ori mai mare decât media stabilită – 16,8-
22,0 vizite/oră.

Prin acest indicator privind numărul 
de vizite într-o oră putem stabili posibili-
tatea maximă de acordare a serviciilor de 
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bibliotecă într-o perioadă de vârf de pre-
zenţă a cititorilor în bibliotecă, care a fost 
constatată în anul 2009 şi a constituit 45 
vizite/oră.

Tabelul 6. Dinamica privind numărul de 
vizite într-o oră, vizite/oră

Anul 2000

42 150 vizite

2496 ore 

(săptămânal 

/ 52 ore)

Anul 2009

59 392 vizite

2688 ore 

(săptămânal 

/ 56 ore)

Anul 2009 

raportat la 

2000,

vizite/oră, %

16,8 vizite/

oră
22 vizite/oră 131

Prin această creştere a numărului vizi-
tatorilor într-o oră în anul 2009, cu o medie 
de 31 la sută faţă de anul 2000, constatăm 
o utilizare mai efi cientă nu doar a spaţiu-
lui, dar şi a programului bibliotecii, ceea 
ce este foarte important la reglementarea 
atribuţiilor pentru angajaţi.

Trebuie să menţionăm că cheltuielile 
alocate de la bugetul raional pentru între-
ţinerea activităţii bibliotecii publice nici pe 
departe nu acoperă necesarul de cheltu-
ieli. În special, foarte acută este necesita-
tea înnoirii fondului de carte, abonarea la 
publicaţii periodice, dotarea bibliotecii cu 
tehnologii informaţionale. 

Tabelul 7. Dinamica privind executarea 
cheltuielilor racordate la spaţiul 

bibliotecii, lei/m2

Anul 2000

Buget 820 

mii lei

1305 m 2

Anul 2009

Buget 1,5 

mil. lei

1305 m 2

Anul 2009 

raportat la 2000,

cheltuieli/spaţiu, 

%

630 lei/m 2
1150 lei/

m 2
183

Creşterea cu 83 la sută a alocărilor 
pentru funcţionarea bibliotecii în perioa-
da a nouă ani a avut loc în special ca urma-
re a creşterii preţurilor, dar oarecum avem 
o creştere.

Tabelul 8. Dinamica privind cheltuielile 
pentru fi ecare benefi ciar şi vizită, lei

Anul 2000

Buget 820 

mii lei

4815 

benefi ciari

42 150 vizite

Anul 2009

Buget 1,5 

mil. lei

5923 

benefi ciari

59 392 vizite

Anul 2009 

raportat 

la 2000, 

cheltuieli/

benefi ciar,

vizită, %

170 lei/

benefi ciar

20 lei/vizită

253 lei/

benefi ciar

25 lei/vizită

149

125

Odată cu creşterea numărului de vizite 
şi utilizatori a crescut şi fi nanţarea alocată 
pentru funcţionare a bibliotecii şi, respec-
tiv, cheltuielile per utilizator şi per vizită. 
Aceasta se explică în mare parte prin in-
troducerea unor servicii noi: internet, bază 
de date, cinema, cluburi de discuţii şi de 
interese. Introducerea unor servicii de ca-
litate precum şi diversifi carea activităţilor 
cultural-ştiinţifi ce organizate în cadrul bi-
bliotecii au favorizat creşterea numărului 
de vizite cu 17 240: de la 42 150 în 2000 
până la 59 392 în 2009. 

Mărirea numărului de vizite pe fondul 
descreşterii volumului de publicaţii tradi-
ţionale, de la 146 523 exemplare în anul 
2000 până la 69 456 exemplare în anul 
2009, se explică prin creşterea importanţei 
spaţiului fi zic al bibliotecii, unde utilizato-
rul vine nu numai pentru a împrumuta în 
sala de lectură resurse din dotarea bibli-
otecii, dar şi pentru a accesa internetul, a 
participa la activităţile culturale şi ştiinţifi -
ce organizate de bibliotecă, a comunica cu 
alţi utilizatori etc.

De menţionat faptul că tendinţa de 
creştere a vizitelor fi zice este caracteristica 
principală a bibliotecilor din mai multe ţări 
şi în special din ţările nordice. 

Conform tabelelor 2 şi 3, în anii de 
referinţă a crescut considerabil densita-
tea spaţiului, lucru care demonstrează că 
necesitatea extinderii se recomandă prin 
mansardare. Principiul lui H. Faulk-Brown, 
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bibliotecă extensibilă, este organizarea 
spaţiilor care să permită extinderea ulte-
rioară ce nu va perturba funcţionarea bi-
bliotecii.

Proiectul pentru mansardare la clădi-
rea Bibliotecii Publice Raionale „Dimitrie 
Cantemir” are scopul de a obţine spaţii 
necesare pentru dezvoltarea serviciilor de 
bibliotecă şi aprobarea indicatorilor tehni-
co-economici ai obiectivului de investiţii. 
Amplasamentul lucrării, conform deciziei 
Consiliului Raional Ungheni, va fi  în Biblio-
teca Publică Raională „Dimitrie Cantemir”, 
str. Mihai Eminescu nr. 39, or. Ungheni.

Suprafaţa construită este de 1580 m2. 
Clădirea are regimul de înălţime S (parţial) 
+ P + E şi dispune de spaţii pentru activi-
tăţi după cum urmează: săli de lectură × 2, 
hol, spaţiu pentru fondul de documente, 
expoziţii, acţiuni culturale şi de socializare, 
săli cu calculatoare, birouri × 3, bucătărie 
× 1, depozit × 3, grupuri sanitare × 2, case 
de scară × 2. 

Clădirea este în stare bună, dar spaţiile 
sunt insufi ciente pentru desfăşurarea ac-
tivităţii în condiţii optime. Structura este 
compusă din fundaţii din beton armat, 
scări din beton armat.

Argumentarea necesităţii extinderii 
suprafeţei se prezintă prin varianta con-
structivă propusă: soluţia de mansardare a 
clădirii acestei biblioteci va oferi spaţii su-
plimentare necesare pentru realizarea sălii 
pentru festivităţi şi cinema, spaţiu pentru 
joacă, debarale, vestiar pentru personal, 
două odăi pentru oaspeţi. Sala de festivi-
tăţi are posibilitatea de a fi  utilizată şi ca 
sală pentru expoziţii şi ca sală de meditaţie 
şi lecturi în grup în perioada când nu sunt 
festivităţi.

Pereţii noi de compartimentare vor fi  
din ghipscarton pe structura metalică. Se 
vor realiza închideri cu ferestre din alu-
miniu şi geam termopan. Pentru termo-
izolaţie se vor utiliza plăci de polistiren. 
Distribuirea greutăţilor din mansardă va 
fi  făcută cât mai uniform pe structura de 

la nivelurile inferioare, şi cât mai mult pe 
diafragmele de beton armat şi mai puţin 
pe stâlpi. Acoperişul clădirii va fi  de tipul 
şarpantă. 

Devizul general estimativ al investi-
ţiei. Total: 490 000 lei fără TVA. Valoarea to-
tală a investiţiei conform devizului general 
a fost stabilită conform preţurilor din luna 
octombrie 2009: 490 000 lei (fără TVA), 
mansarda va cuprinde: o sală, două odăi, 
un grup sanitar, un vestiar, două debarale, 
spaţii circulaţie. Suprafaţa construită: Sc = 
950 m2, suprafaţa desfăşurată construită 
propusă: Sdc = 1300 m2. Finanţarea inves-
tiţiei se face din fonduri bugetare. Durata 
de realizare a investiţiei: nouă luni.

Arhitectul principal al proiectului, Vic-
toria Cazacu, a pus în evidenţă aspectele 
arhitecturale obligatorii pentru toate pro-
iectele de construcţie sau reconstrucţie: 
fi rmitas va fi  asigurat prin suportul materi-
alelor şi al lucrărilor recomandate conform 
parametrilor spaţiului mansardei, utilitas 
conţinutul fi nal al lucrărilor trebuie să aibă 
maximum utilitate, venustas: forma fi nală a 
obiectului de construcţie va avea un aspect 
estetic / artistic original. Sunt cerinţele pre-
zentate de atributele vitruviene, arhitectul 
ne-a propus anumite forme care generea-
ză efecte (expresii) şi semnifi caţii structura-
le, funcţionale şi estetico-simbolice. 

Bibliotecile publice din RM traversea-
ză o perioadă interesantă, plină de tentaţii 
informaţionale şi de tehnologii. Totodată 
însă, bibliotecile se dovedesc a fi , aşa cum le 
descria Ion Stoica, într-una din scrierile sale, 
„locaşuri ale conştiinţei planetare, un pre-
zent neliniştit de aşteptare şi înfi orat de nă-
dejde, ele sunt mai mult decât oceanele de 
amintiri, mai mult decât toate furtunile de 
sentimente… ele condensează identitatea 
umanităţii, refl ectă sensul lumii, sunt pave-
ze mari împotriva singurătăţii şi neliniştii”. 
Fragile, dar statornice, bibliotecile sunt ex-
presia îngemănării fericite între forţă şi mis-
ter, mărturia cea mai adevărată a devenirii 
şi duc către mâine pe veşnicul ieri. 
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INFORMAŢIA ECONOMICĂ – ELEMENT IMPORTANT 

AL SISTEMULUI COMUNICAŢIILOR SOCIALE

Natalia CHERADI, 
director adjunct, Biblioteca Ştiinţifi că, ASEM

Abstract

The paper is devoted to the economic com-

ponent of the modern society, which conducts 

the most of social processes and phenome-

non. Consequently, the economic information 

plays an important role as a decisive factor in 

providing progress of some economic stable 

and effi  cient process. The defi nition of the na-

ture of economic information can be achieved 

in connection with economics. The defi nition 

of economic information is analyzed and clas-

sifi ed as an object of meeting requirements of 

the information’s users.  

Keywords: economic information, infor-

mational needs, informational services, infor-

mational market, informational system, eco-

nomic communication

Tendinţa principală în dezvoltarea 
lumii moderne este orientarea ei spre un 
nou tip de societate, bazat pe recunoaşte-
rea rolului prioritar al informaţiei în toate 
sferele vieţii. 

În repetate rânduri, profesorul Ion Sto-
ica susţine că „problemele informaţiei se 
regăsesc în orice câmp al gândirii şi prac-


